

奧巴馬：美日同盟安全基石

西太平洋緊密合作 意圖牽制中國

【本報訊】綜合通訊社紐約二十四日消息：日本首相菅直人23日在紐約與美國總統奧巴馬舉行了會談。雙方就有關中日撞船事件的對華關係方面保持緊密合作達成一致，並確認進一步加強美日同盟這一方針。奧巴馬稱日美同盟是全球安全保障的「基石」。

據美方有關人士介紹，兩國首腦就今後進行緊密協商西太平洋海洋問題達成一致。有分析指出，在中國欲確保其領土權益的跡象日益凸顯的情況下，此舉意在牽制中國。

奧巴馬就美日關係強調，美日同盟是世界和平與穩定的基石之一，希望就21世紀如何進一步加強日美同盟展開討論。

奧巴馬還說，美日經濟合作對全球經濟繁榮非常重要，他期待着11月訪問日本，出席在橫濱舉行亞太經濟合作峰會。他說：「我非常希望找到辦法，可以共同努力塑造太平洋地區繁榮和經濟發展的架構，美國和日本都有很深和長期的利益在此。」

共同關注中國態度

菅直人回應稱，日美同盟正對兩國乃至亞太地區與世界的穩定與繁榮作出巨大貢獻。菅直人說：「我們認為日美同盟是日本外交的基本，希望在安全保障、經濟、以及文化人才交流三大領域加深合作。」



▲日本外務大臣前原誠司（右二）23日與美國國務卿希拉里（左二）在紐約舉行了外長會談 法新社

美證釣島屬安保條約範圍

惟不會就主權歸屬表明立場

【本報訊】據法新社、《華盛頓郵報》二十四日報道，日本外務大臣前原誠司23日與美國國務卿希拉里在紐約舉行了外長會談。希拉里向原誠司表示，釣魚島屬於日美安保條約的涵蓋範圍，並希望中日雙方通過對話，和平解決問題。

美國亦強調有需要避免風波升級。日本傳媒則報道，希拉里在紐約對日本外相前原誠司說，釣魚台列島屬《美日安保條約》的涵蓋範圍。

希拉里批日媒歪曲報道

希拉里的發言人克勞利稍後確認了美國的立場。他說：「我們確信，由於尖閣諸島（日本對釣魚台列島的稱呼）受日本管轄，所以它屬於《美日安保條約》的涵蓋範圍。我們亦強調我們不會在尖閣諸島的主權上採取立場。」

該名發言人說，美國不是要調停這場糾紛，也不是要在日本處理該事件的問題上和中日各自宣稱對事發地點擁有主權的問題上偏袒任何一方。

韓美27日舉行反潛聯合軍演

【本報訊】據中通社首爾二十四日消息：韓國和美國24日宣布，韓美將於27日起開始在朝鮮半島西部海域舉行聯合反潛軍事演習，預定於下月1日結束。美軍第7艦隊所屬的「喬治·華盛頓」號核航母將不會參加此次軍演。

據韓國媒體報道，韓國聯合參謀本部當天在一份聲明中表示，此次韓美聯合軍演將持續5天，預定於10月1日結束，旨在加強和提高韓美軍隊偵察和摧毀敵軍潛艇的能力。聲明說，屆時韓方將動員韓國型驅逐艦等兩艘驅逐艦、P-3C反潛偵察機以及潛艇等參加軍演，美軍將派遣「宙斯盾」號和「菲茨傑拉德」號駆逐艦、「勝利」號水聲監聽船，以及核動力潛艇、海上巡邏機等參加演

習。雙方將共投入1700餘名兵力。

這是自今年3月「天安」號事件發生後，韓美在朝鮮半島海域舉行的第二次聯合軍演。韓美原定於9月5日至9日在朝鮮半島西部海域舉行聯合反潛演習，但後因颱風「瑪瑙」的影響而被迫推遲。

根據原計劃，韓美這次在朝鮮半島西部海域舉行聯合反潛演習，旨在通過訓練加強應對敵方潛艇進攻的戰術和技術能力。

韓國媒體援引相關人士透露，雙方參加此次演習，將展開高難度的由攻防戰演習和潛艇追蹤演習等。



美國「菲茨傑拉德」號導彈驅逐艦 資料圖片



挺日不疏中 美兵行險着

美國政府一方面向中國和日本施壓，要它們解決因釣魚台列島主權問題而積累的糾紛，另一方面則在聯合國的會議上支持主要盟友東京的同時不疏遠北京，實行在外交上兵行險着。

對於美國同日本訂立的安保條約是否會迫使美國保衛釣魚台列島，美國高級官員不管在紐約還是五角大樓都沒有作出任何保證，反而白宮和美國國務院都尋求令美國在糾紛升級的同時採取中立態度，推動中、日兩國透過外交途徑解決彼此的分歧，而毋須美國居中調停。

這場發生在亞洲水域的領土糾紛，既成為美國和它的盟友們之間的重大摩擦，也成了美國和北京之間的重大摩擦。北京今年7月曾指責奧巴馬政府。當時，希拉里呼籲確立國際法律程序，以使馬來西亞及越南等東南亞國家利用這套程序，來解決它們與中國之間的海事糾紛，但北京說，美國的倡議違反中國的國家安全利益，有可能挑起在東南亞的新衝突。

奧巴馬24日與東盟10位領導人共晉午餐。美國官員曾說，奧巴馬將藉今次會晤，進一步探索希拉里提出有關確立法律機制解決領土糾紛的想法，和如何保持南中國海航道開放的想法。但中日兩國之間的風波特別敏感，因為美國已承諾為其亞洲軍事盟友，包括日本和韓國提供「核子保護傘」。

五角大樓的高層官員都尋求淡化中日衝突的重要性，但美國參謀長聯席會議主席馬倫和國防部長蓋茨都聲明，美國將會滿足所有與日本結盟時的要求。

《華爾街日報》



內賈德：美自導自演911 歐美代表離場抗議

【本報訊】綜合媒體報道，伊朗總統艾哈邁迪-內賈德23日在聯大一般性辯論中發表有關「九一一」恐怖襲擊事件的言論，在場的美國和歐盟國家代表離開會場表示抗議。

內賈德在講話中說，關於「九一一」事件背後的兇手，有一種觀點是：美國政府內部有人為了挽救美國經濟和以色列，策劃了這起襲擊行動，而「大多數美國人以及其他國家及其政治家都贊同這一觀點」。

聽到這裡，在聯大會議廳就座的兩名美國外交官立即起身，走出會場以示抗議。歐盟國家的代表隨後也紛紛起身離開會場。因為23日恰逢猶太教重要節日，以色列沒有代表出席當天的聯大會議。

美國總統奧巴馬24日接受英國廣播公司訪問時強烈譴責內賈德這番言論「冒犯」、「可憎」和「無可原諒」。

內賈德在隨後的講話中還抨擊以色列在西方國家的支持下對黎巴嫩和巴勒斯坦犯下戰爭罪行。

在談到核問題時，內賈德說，伊朗、巴西和土耳其三國簽署的有關核燃料交換協議是「非常具有建設性的」，儘管某些國家對其反應冷淡，但協議仍然有效。他還說，伊朗隨時準備在相互尊重和公正的條件下進行對話，但絕不會屈服於壓力。



菲總統：反對中國控制南海

【本報訊】綜合外電報道，菲律賓總統阿基諾三世星期四表示，菲律賓和其他東盟成員國將採取一致行動，反對中國對南海宣示主權的任何動作。

正在紐約訪問的阿基諾，當天在美國對外關係委員會論壇的回答環節上表示，目前還未見到中國會加強對南海的控制。

他說：「倘若中國在（南海主權之爭上）施壓，我們東盟將團結一致，大力反對。」



▲阿基諾三世稱東盟會團結抗衛中國控制南海 美聯社

他還表示：「東盟希望不必稱這片海洋為『南中國海』，因為這並不僅是他們的海域。」

但他同時強調，希望這場領土糾紛能有一個「和平解決方案」。

中國在今年3月向美國表明，南海是中國國家核心利益的一部分。7月，美國國務卿希拉里向東盟外長稱，確保南海航道開放，是美國利益的一部分。

▲阿基諾三世稱東盟會團結抗衛中國控制南海 美聯社

發展的軌道尚需時日。日本方面若不改變原有政策，中日間的摩擦和衝突仍然所在難免。與論注意到，日本方面在決定釋放中方船員的同時，附加了一條件。換言之，日本方面對在釣魚島海域非法抓扣我漁民和漁船，毫無歉意，而且依然頑固堅持其適用日本國內法處罰的立場。這一點中國方面是不可能答應的，中國外交部發言人在回答記者問時已清楚表明了立場：日方對中方船長進行的任何形式的所謂司法程序都是非法和無效的。

無獨有偶，日方作出釋放中方船長決定時，正值日本首相訪美，菅直人與奧巴馬在高峰會場上，拿出了對華關係的「破冰」、「融冰」、「迎春」、「暖春」之類似步驟，但基礎依然十分脆弱。中日友好未來之不易，絕不意味着其在釣魚島問題上的立場有所軟化。作為陸地面積僅為三十七點八萬平方公里的島問題隨時可能波瀾再起。

日本、海上領土擴張是其長期戰略，釣魚島是這一戰略中的重要一環。近年來，日本政治、軍事、經濟、社會等各個領域都在發生變化。作為陸地面積僅為三十七點八萬平方公里的島問題隨時可能波瀾再起。

日本、海上領土擴張是其長期戰略，釣魚島是這一戰略中的重要一環。近年來，日本政治、軍事、經濟、社會等各個領域都在發生變化。作為陸地面積僅為三十七點八萬平方公里的島問題隨時可能波瀾再起。

日本、海上領土擴張是其長期戰略，釣魚島是這一戰略中的重要一環。近年來，日本政治、軍事、經濟、社會等各個領域都在發生變化。作為陸地面積僅為三十七點八萬平方公里的島問題隨時可能波瀾再起。

日本、海上領土擴張是其長期戰略，釣魚島是這一戰略中的重要一環。近年來，日本政治、軍事、經濟、社會等各個領域都在發生變化。作為陸地面積僅為三十七點八萬平方公里的島問題隨時可能波瀾再起。

日本、海上領土擴張是其長期戰略，釣魚島是這一戰略中的重要一環。近年來，日本政治、軍事、經濟、社會等各個領域都在發生變化。作為陸地面積僅為三十七點八萬平方公里的島問題隨時可能波瀾再起。

日本、海上領土擴張是其長期戰略，釣魚島是這一戰略中的重要一環。近年來，日本政治、軍事、經濟、社會等各個領域都在發生變化。作為陸地面積僅為三十七點八萬平方公里的島問題隨時可能波瀾再起。

日本、海上領土擴張是其長期戰略，釣魚島是這一戰略中的重要一環。近年來，日本政治、軍事、經濟、社會等各個領域都在發生變化。作為陸地面積僅為三十七點八萬平方公里的島問題隨時可能波瀾再起。

日本、海上領土擴張是其長期戰略，釣魚島是這一戰略中的重要一環。近年來，日本政治、軍事、經濟、社會等各個領域都在發生變化。作為陸地面積僅為三十七點八萬平方公里的島問題隨時可能波瀾再起。